

ПАМЯТИ ЕВГЕНИЯ ЕФИМОВИЧА ЛЕЙЗЕРОВИЧА (1927–2014)

29 августа 2014 г. на 87-м году жизни в Тель-Авиве скончался выдающийся географ Евгений Ефимович Лейзерович.

Е.Е. Лейзерович родился в Москве 12 декабря 1927 г. Закончил Географический факультет МГУ по кафедре экономической географии и аспирантуру под руководством Н.Н. Баранского. Е.Е. Лейзерович считал себя его учеником и тем гордился; отмечал он и влияние Н.Н. Колосовского, из своего поколения – Б.Б. Родомана. Защитил кандидатскую диссертацию в 1965 г., докторскую – в 1991 г. Работал в институте Гидропроект и долгие годы в ЦНИИП градостроительства. Последние годы Евгений Ефимович жил в Израиле, активно продолжая работать и контактировать с коллегами.

Евгений Ефимович большую часть своей жизни, до самой кончины посвятил глубокому и плодотворному исследованию двух традиционных для географии тем – географического положения и районирования.

В 1960–1970-е и затем в 2000-е годы Е.Е. Лейзерович уделял большое внимание изучению понятия экономико-географического положения (ЭГП) и его типов для территорий разного уровня масштаба. Для качественной оценки экономико-географического положения он разделил его на три составляющие: инновационное ЭГП, соседское ЭГП, транспортно-географическое положение. Е.Е. Лейзерович пришел к следующим выводам.

Географические таксоны (регионы) обладают тремя видами ЭГП – макроположением, мезоположением, микроположением. При этом крупные экономические районы, а также страны мира не обладают мезоположением и микроположением; экономические мезорайоны не имеют микроположения. Каждый экономический микрорайон обладает определенным микроположением в границах своей административно-территориальной единицы высшего звена. Мезоположение подавляющей части микрорайонов повторяет мезоположение той административно-территориальной единицы высшего звена, в которую они входят. Однако на экономически неосвоенных северных и северо-восточных территориях России некоторые микрорайоны настолько велики по площади, что их ЭГП более похоже на мезоположение, чем на микроположение. Последнее фактически отсутствует, поскольку их пространства не заселе-

ны. Поэтому оценка ЭГП таких микрорайонов, по мнению Е.Е. Лейзеровича, возможна лишь через мезоположение в составе определенной части крупного экономического района.

Будучи одним из крупнейших знатоков СССР и России, Е.Е. Лейзерович полвека разрабатывал и постоянно совершенствовал *экономическое микрорайонирование* страны – детальное комплексное социально-экономическое районирование (с членением нынешних субъектов федерации), выделяя для СССР около 600 районов, для постсоветской России – около 460.

Система микрорайонирования территории опирается у Е.Е. Лейзеровича на 1) анализ рисунка расселения (реальную сеть центров и узлов); 2) выделение функциональных (узловых) районов вокруг городских центров как зон тяготения к узлам опорного каркаса расселения; 3) социальное тяготение участков территории к определенным центрам; 4) представление о территории как пространственной структуре, состоящей из сети транспортных линий и социально-экономических узлов.

Сетка микрорайонов Е.Е. Лейзеровича, основанная на огромном фактическом материале и нетривиальной четкой глубокой многоаспектной методике, с продуктивной типологией выделенных районов, стала огромным вкладом в социально-экономическую географию (причем не только в отечественную). Е.Е. Лейзерович выделил именно те районы, сложное сочленение которых и образует нашу страну. Реально существующие пространственные части, из которых состоит страна, – это, конечно же, не экономические районы или субъекты федерации, а именно “районы Лейзеровича”; в последнем варианте своей сетки он сделал беспрецедентный для отечественной экономической географии шаг – выделил микрорайоны, состоящие из фрагментов нескольких субъектов федерации.

Это образцовое исследование давно известно как *районирование Лейзеровича*. В отечественной и мировой науке нет более полного, детального и комплексного районирования огромной страны, выполненного одним лицом по единой методике, хотя Е.Е. Лейзерович подчеркивал, что продолжает дело так называемой “Синей серии” – цикла трудов Института географии АН СССР, сошедшего попытки такого районирования. Перу

Е.Е. Лейзеровича принадлежит немало работ и на иные, смежные темы, такие как география расселения и хозяйства, освоение новых территорий, принципы размещения производства и населения в советское время; он впервые дал комплексное историко-географическое описание российской колонизации Туркестана. Чрезвычайно весом вклад Е.Е. Лейзеровича в разработку географических принципов районной планировки (и в выполненные в этой области прикладные работы), при этом его исследования не потеряли своей актуальности и в наши дни. Вообще мелких, “проходных”, случайных работ у Е.Е. Лейзеровича не было. В последние годы он работал и в жанре мемуаров, оставив интересные и ценные воспоминания о ряде крупных географов.

Е.Е. Лейзеровича отличала глубокая, постоянно пополняемая эрудиция, во многом основанная на полевых исследованиях, последовательность и упорство в реализации собственных многодесятилетних научно-исследовательских программ. Евгений Ефимович был порядочным, отменно

воспитанным, скромным, терпимым и доброжелательным человеком, готовым к дискуссии и усвоению взглядов оппонентов; общение с ним было содержательно и плодотворно. Он был продуктивным профессионалом, следовавшим научной традиции, но творчески воспринимал и использовал новые идеи и результаты. До последних дней Е.Е. Лейзерович сохранял ясность мышления и научную активность. Он постоянно интересовался событиями в географической науке, работой коллег, поддерживал содержательные контакты со многими членами нашего общества разных поколений. Евгений Ефимович оставил не только замечательные исследования, уже вошедшие в золотой фонд отечественной географической науки, но и человечески теплые воспоминания.

Наше сообщество понесло огромную потерю...

Необходимо провести чтения памяти Е.Е. Лейзеровича и издать их труды; подготовить репрезентативный сборник избранных трудов этого замечательного ученого.

ОСНОВНЫЕ НАУЧНЫЕ ТРУДЫ Е.Е. ЛЕЙЗЕРОВИЧА

Экономико-географические основы районной планировки Киргизской ССР: Автореферат дисс. ... кандидата географических наук. М.: Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, Геогр. фак-т, 1965. 28 с.

Экономико-географические проблемы освоения пустынь (на примере Западной Туркмении). М.: Мысль, 1968. 160 с.

Об особенностях влияния экономико-географического положения (на примере ряда крупнейших городов СССР) и некоторых возможных путей его учета в практических целях // Изв. АН СССР. Сер. 1971. № 4. С. 67–77.

Экономико-географическое положение как понятие // Основные понятия экономической географии / Под ред. О.А. Кибальчика. М.: МФГО, 1975. С. 27–31.

О влиянии социальных факторов на формирование экономико-географического положения городов и местностей / Иофа Л.Е., Лейзерович Е.Е. // Территориальные системы производства, расселения и инфраструктуры Урала. Пермь, 1976. С. 61–71.

Районная планировка: Сб. науч. тр. / Под ред. Лейзеровича Е.Е. М.: ЦНИИПградоостроительства, 1980. 99 с.

Рекомендации по районированию территории СССР для целей расселения и районной планировки. М.: Стройиздат, 1988. 216 с.

Типология экономических микрорайонов СССР // Изв. АН СССР. Сер. геогр. 1989. № 1. С. 73–86.

Экономические микрорайоны СССР: Опыт типологического исследования / автореферат дисс. ... доктора географических наук. М.: Ин-т географии АН СССР, 1990. 52 с.

Теория и практика экономического районирования. М.: Изд-во Российского открытого университета, 1994. 72 с.

Социальные и экономические итоги российской колонизации Туркестана. Тель-Авив, 2001. 270 с.

Понятие об экономико-географическом положении в российской экономической и социальной географии XX века // Регионализм и централизм в территориальной организации общества и региональном развитии / Под ред. Липеца Ю.Г. М.: ИГ РАН, 2001. С. 43–49.

Экономические микрорайоны России (сетка и типология). М.: Трилобит, 2004. 132 с.

“Спорные” территории АТД России // Проблемы приграничных районов России. М.: ИГ РАН, 2004. С. 73–76.

Базовые составляющие экономико-географического положения стран и регионов // Изв. РАН. Сер. геогр. 2006. № 1. С. 9–14.

Сетка экономических микрорайонов России. Вариант 2008 года // Региональные исследования. 2010. № 4. С. 14–27.

Опыт количественной оценки территориальной концентрации населения мира // Вопросы географии. Сб. 135. География населения и социальная география / Отв. ред. Алексеев А.И., Тка-

ченко А.А. М.: Издательский дом “Кодекс”, 2013. С. 72–81.

К истории выбора трассы первого железнодорожного выхода из Европейской России в Сибирь // Вопросы географии. Сб. 136. Историческая география / Отв. ред. Котляков В.М., Стрелецкий В.Н. М.: Издательский дом “Кодекс”, 2013. С. 476–483.

*В.Л. Каганский, Б.Б. Родоман, Л.В. Смирнягин,
В.Н. Стрелецкий, С.А. Тархов*